

中国煤炭职工思想政治工作研究会文件

中煤政研〔2023〕27号

关于在全国煤炭行业 宣传学习谢延信先进事迹的意见

煤炭行业各企事业单位：

习近平总书记指出，要大力弘扬时代新风，加强思想道德建设，深入实施公民道德建设工程，加强和改进思想政治工作，推进新时代文明实践中心建设，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。党的二十大报告强调，弘扬诚信文化，健全诚信建设长效机制。发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。

新时代加强公民道德建设、推动全民道德素质和社会文明程度达到新高度，是国有企业贯彻落实习近平总书记关于思想道德建设重要论述和党中央决策部署的战略任务，也是推进中国式现代化的必然要求。

谢延信，原名刘延信，是原河南能源焦煤集团鑫珠春公司员工，他四十载如一日照顾岳父岳母及痴傻的内弟，凭借坚强的意志和勤劳的双手撑起了原本风雨飘摇的家庭，谱写了一曲感天动地、大孝至爱的时代赞歌，充分彰显了中华民族的道德底蕴和人性光辉，在煤炭行业树立起一座大孝至爱、重诺守信的道德精神丰碑。

谢延信的事迹经新华社、《人民日报》、中央电视台及《中国煤炭报》、《河南日报》等数十家媒体报道后，在全国引起强烈共鸣。他本人先后荣获“中原二十四孝贤”、“感动中国的矿工——十大杰出人物”、“中华孝亲之星”、“全国五一劳动奖章”、首届全国道德模范、感动中国“双百”人物、2007年“感动中国”十大人物等荣誉称号，多次受到党和国家领导人的亲切接见。

2022年8月28日，谢延信病逝。斯人已逝，精神永存。为传承好、弘扬好谢延信精神，河南能源焦煤集团历时一年，组织编写了《一生言信——首届全国道德模范、2007年“感动中国”十大人物、感动中国“双百”人物谢延信先进事迹》专著（以下简称《一生言信》），并由中宣部主管的“学习出版社”出版发行。该书内容分8个章节，收录了新闻报道、文艺作品、大事记等79篇文章，共计33.7万字，全方位、多层次、立体化、成体系地展现了谢延信平凡而伟大的一生，是一部兼具思想性和可读性，引领人们崇德向善、见贤思齐的精品力作。

中国煤炭政研会对谢延信先进事迹和精神，以及河南能源焦煤集团编撰的《一生言信》一书，进行了专题调研。认为：谢延信从“特别能战斗”精神的发源地之一——焦作煤矿走出，他大孝至爱、

重诺守信，勇于担当、自强不息的精神是“特别能战斗”精神的赓续和延伸，是数百万煤矿工人优秀品质的集中体现，是煤炭行业优良作风同中华民族优秀传统文化相结合产生的宝贵精神财富，具有永恒的价值和长久的生命力。宣传学习谢延信事迹、推介使用《一生言信》一书，是煤炭行业践行社会主义核心价值观的具体举措，有助于发挥先进典型的示范引领作用，充分展现质朴、担当、可敬、可爱的当代中国矿工形象，进一步筑牢煤炭行业“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的团结奋斗思想基础。

中国煤炭政研会号召全行业学习谢延信先进事迹，并向煤炭行业各企事业单位赠阅由河南能源焦煤集团编撰发行的《一生言信》专著。

希望广大煤炭企事业单位组织广大员工学习谢延信先进事迹和精神，深入挖掘、持续讲好本单位不同时期涌现出的先进楷模的感人故事，探索完善发挥先进模范作用的长效机制，并将典型人物事迹和宣传推介经验报送中国煤炭政研会，推动楷模精神代代相传，不断汇聚煤炭行业高质量发展的强大合力。

